



□ 谢钱钱 阮怀霞

“现在学校的硬件设施已经达到一流水平了，孩子们在这里上学有了更好的环境，不管是硬件条件还是软件条件都非常棒，把孩子放在这里我们很放心。”正在接孩子放学的宋女士告诉记者。她的孩子今年在和平小学花冲分校上五年级，对于学校新环境她非常满意。

据了解，由于原铜陵新村小学教学设施存在严重隐患，区政府历时2年于2014年8月26日建成并投入使用，由常胜小学、铜陵新村小学整体合并而成。新的学校占地面积近25亩，校内有四栋教学楼、一栋行政楼、一个多功能体育馆和200米环形跑道运动场。现有27个教学班级，1491名学生，教职工70人，其中小学高级教师27人。拥有省特级教师1人，省、市教坛新星2人，市学科带头人共2人，市骨干教师2人，市优秀班主任3人。设有图书室、阅览室、红领巾广播站、微机室、多媒体教室、音乐教室、美术教室、心理咨询室和科学实验室，满足了正常的教育教学和科学实验需求。每个班配备了电子白板等现代化设施设备，为教育教学及教育科研的现代化提供了物质和技术保障。



“和”花绽放 缤纷多彩

和平小学花冲校区素质教育纪实



塑爱好 学校社团充满活力

小学阶段是学生行为习惯、兴趣爱好形成阶段，儿童时代的行为习惯、兴趣爱好将影响学生的一生。学校既是对学生进行文化科学知识教育的主阵地，也应该是学生兴趣爱好形成的主要场所。和平小学花冲分校为了加强学生的素质教育，培养学生的兴趣爱好，发展他们的个性特长，积极开展了内容丰富多彩的社团活动。

伴随着周三下午第二节课下课铃响起，花冲校园里沸腾起来了，处处是孩子们的欢声笑语，原来是每两周一次的社团活动开始了。

瞧，足球操社团孩子们个个英姿飒爽；太极拳社团里大家开合有序、刚柔相济；乒乓球社团刻苦训练；跳绳社团一片热闹；阳光体育社团我运动，伴着美妙、欢快的音乐，在这片属于自己的“地盘”上，孩子们舒展着身体、挥动着球拍尽情地享受着……

和平小学花冲分校积极探索和开展丰富多彩的社团活动，从辅导教师的安排、社团的选定、活动时间、地点、内容等方面多次协商与策划，社团活动在原有的基础上逐渐完善。学校根据学校特点与教师的特长安排社团内容，涉及跳绳、踢毽子、太极拳、足球操、乒乓球等多个项目，学生根据兴趣自愿选择，把爱好逐步变成特长。学生每人参与一个社团，人人都有活动，参与率达100%。丰富多彩的社团活动，得到了学生们的热烈欢迎，孩子们开阔了眼界、陶冶了情操，发展了特长，找到了自信，同时也推进学校校本课程建设，丰富了学生校园文化生活，使学校真正成了他们学习与生活的乐园。

花冲分校是一所进城务工人员子女定点学校，大多数学生来自农村，学校想方设法为他们提供更多、更丰富的活动，让他们在活动中感受关爱和快乐，同时也让喜欢、热爱运动的孩子得到更好地锻炼，美丽的校园也因此充满生机与活力，社团已然成为孩子们心中最向往的乐园。

重素质 发展科技创新

为了秉承“为师生谋幸福，为社会负责任”的基本办学理念，努力把学校建成发展个性的乐园，陶冶情操的花园，和平小学花冲分校坚持把科技创新教育作为推进学校素质教育的重要突破口，开展了小机器人、电脑绘画等一系列科技活动，取得了较好的效果。

和平小学花冲分校把科技创新教育作为学校的一项重要工作列入学校的长远规划。制订了有效的活动计划，精心组织开展各项活动。活动过程设计充分征集师生建议和意见。活动中认真收集材料、图片、视频资料，建立健全科技档案。活动后认真总结。积极依靠社会资源促进学校的科技创新教育工作。依靠当前新的硬件环境，大力开展科技创新活动。努力获取社会和家长的帮助，动员各个方面的力量保证了科技活动计划的落实，教师的培训工作也在同时进行，使科技活动的质量得到很好的保证。

每天中午饭后、下午第二节课后，进行电脑绘画、小机器人培训，有专职老师任教。每学期学校都要开展每名学生画一幅科幻画活动，高年级每人写一篇科技小论文或者设计制作一件小发明。学校对成绩突出的学生给予表扬，并组织他们修改作品参加省、市的科技创新大赛，取得了较好的成绩。组织学生开展社会实践活动，走进中国科技大学、合肥工业大学等高等学府，让学生用科学的眼光，从不同角度，不同方面，不同领域感受科技活动的魅力，培养学生学科学、爱科学的高尚情操。

丰富多彩的科技活动极大地鼓舞了学生的学习热情，为学校的科技创新教育注入了新的活力。为了使科技创新教育取得更好的效果，花冲分校把科技创新教育的范围延伸到了每一位学生的家庭，加强家庭教育的指导。通过家庭问卷调查、在校接待、电话联系、家长会等形式指导家庭共同学习，更新知识。充分利用现代科技手段。通过学校自己的网页，学生以此为载体进行科技学习，加强学校科普知识宣传，构建科普教育的大范围，在家庭中形成了“学科学、用科学、爱科学”的良好风尚，提高了学生和家长的科学文化素质。



磨“软件” 提高教师专业素养

花冲分校虽然是一所新的学校，但是以前学校以教育教学为中心，促进教师专业健康成长的优良传统没有变。该校一直致力于教师专业的成长，开展一系列的教学活动，来提高老师专业素质。全校开展信息技术大练兵活动。学校中青年教师要面向全体教师运用电子白板进行授课展示，同教研组教师和听课教师要网上评课和集中交流评课。教师参加上级教育主管部门组织的各类集中及远程培训，学校教师参加区以上培训100%，合格率100%。

通过青蓝工程，选派教研组长和优秀骨干教师，与新进教师结成师徒。指导老师经常进入新教师的课堂，促进年轻教师尽快成长起来。利用博客开展网上交流，学校大力提倡老师们在博客中发表自己的学习心得、教学日志、听课心得等，通过浏览他人博客，分享心得，实现资源共享。与此同时，开展校际交流活动，王永峰老师应邀到和县宋庙小学开展教育扶贫活动。学校还邀请区小学数学骨干联盟的专家，给教

学教师进行面对面的指导。

此外，学校做好市区重大教研活动。合肥市小学语文骨干教师实地研修活动在该校举行，七位语文骨干教师在一楼多媒体教室和四楼报告厅分别展示了不同风格的课，合肥教育局教研室刘学山老师进行了精彩的点评，并积极承办安徽省小学英语语音培训活动教研活动，成功接待了近400位英语教师参加此次英语盛会。王义妍老师执教的《平行四边形的面积》在全国中小学互动课堂教学观摩实践活动教学课评比中获二等奖，章辉老师执教的《秋姑娘的信》分获三等奖。2015年，在全国第八届白板录像课大赛中，王国慧等五人获得全国一二三等奖；多位教师参加全国论文比赛获奖。

展望未来，和平小学花冲分校将迎来新的、更加广阔的发展契机。新一届领导班子将秉承“为师生谋幸福，为社会负责任”的基本办学理念，努力把学校建成发展个性的乐园，陶冶情操的花园，让“和”花绽放，缤纷多彩。